

# 輒遜否認參議院再度「政變」

## 稱傳言「老調重彈的心理戰術」

本報訊：參議院副議長輒遜（Panfilo Lacson）週日否認參議院領導層將再度變動的傳聞。目前距離蘇道重新當選參議長引發的人事震盪尚不到一個月。

當被問及數名參議員可能轉向支持少數黨領袖艾倫·加耶丹諾（Alan Cayetano）出任下屆參議長的傳言時，他回應：「並非事實。」

輒遜稱此類傳言是「老調重彈的心理戰

### 輒遜將辭 藍帶委員會主席職位

**上接頭版：**

聽證會暫停也是因為正在審議2026年預算案以及任命委員會的相關事務。

前眾議院議長馬丁·羅麻禮斯和已辭職的眾議員薩迪·許（Zaldy Co）已被邀請參加下一次的參議院藍帶委員會聽證會。

參議員艾米·馬科斯稍早表示，一些參議員感到困惑，因為有傳言稱由輒遜主持的委員會將不再舉行另一場聽證會，而是會發布一份中期報告。

然而，輒遜回應說，馬科斯應該參加委員會聽證會，以避免所謂的困惑。

輒遜在訪問中表示：「聽證會仍然暫停，直至另行通知，因為我們不知道何時能有空檔舉行下一次聽證會。」

當被問及如果參議員羅丹特·馬科禮杳被重新任命為參議院藍帶委員會主席，他是否會感到自在時，輒遜在週日接受訪問時表示：「如果他被參議院多數議員選中，那麼職位就是他的了。我能怎麼辦呢？」

上個月，在參議院選舉未申智·蘇道三世為新任參議長，取代參議員弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛之後，輒遜取代了參議員羅丹特·馬科禮杳，成為參議院藍帶委員會主席。

### 颱風「哈龍」 或進入菲責任區

本報訊：菲氣象局稱，熱帶風暴「哈龍」已在遠離菲律賓的海域形成，可能即將進入菲律賓責任區。

菲氣象局表示，哈龍的最新位置距離呂宋極北地區東北方約2,150公里，正以緩慢速度向西北方向移動。

菲氣象局還記錄到哈龍的最大持續風速為每小時 75 公里，陣風時速最高可達90公里。

雖然高壓區可能牽引哈龍避開菲律賓責任區，但氣象局報告指出中國大陸附近的另一高壓區也可能導致哈龍向西移動並進入責任區邊緣。

根據菲氣象局的規定，若哈龍進入責任區，該氣旋將被命名為「奎丹」。

### 郭華萍出生字被撤銷 移民局讚里程碑勝利

本報訊：移民局盛讚丹轄法院判決撤銷被罷免的班班社長郭華萍（Alice Guo）的菲律賓出生證明，稱這是維護國家身份與民事登記文件誠信的「里程碑式勝利」。郭華萍正面臨貪腐與洗錢指控。

移民局局長維亞多（Joel Anthony Viado）表示，這一判決是政府防範身份詐騙、保護國家安全的工作樹立了明確的權威先例。

他週日在聲明中強調：「區域審判法院的裁決不僅關乎單一個體——更向所有企圖非法獲取菲律賓文件的外國國民傳遞了明確的信息。」

維亞多補充說：「我們絕不容許國家民事登記與身份系統的神聖性遭受破壞。這一判決強化了總統保護我國主權、邊境及機構誠信的呼籲。」

移民局指出，該裁決還將成為今後處理外國公民以可疑方式獲取菲律賓文件相關案件的「指導性先例」。

### 輒遜：仍支持參議長蘇道

本報訊：參議院副議長輒遜（Panfilo "Ping" Lacson）週日對參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）的領導表達持續支持。此前有報道指部分參議員計劃退出多數黨團。

輒遜在接受採訪時表示：「若徵詢我的意見，我持續支持他。倘若同僚認為其領導能力不足，參議院向來如此——只要掌握多數票、至少13票，便可替換現任領導層。」

他補充說自己在第19屆國會期間見證蘇道領導參議院的表現。

輒遜強調：「他處事得宜，領導能力出色。始終尋求共識，從不獨斷專行。」

當被問及蘇道的領導地位在部分立法者涉及防洪工程弊案後是否穩固時，輒遜表示不願意測同僚的看法。

輒遜回應：「我無從知悉，因為這取決於同僚們的個人判斷。」

在輒遜發表此番言論前，參議員伊赫斯道曾表示對參議院似乎遺忘防洪工程弊案真兇感到失望，並正考慮退出多數黨團。

術，意在擾亂多數黨團」。

稍早，參議員埃赫斯道（JV Ejercito）透露，他與另外四名參議員曾考慮退出參議院多數黨團，並醞釀「成為無黨派人士」。

但他強調，目前並無取代現任參議長蘇道的行動。目前正值權力龐大的參議院藍帶委員會調查防洪工程弊案之際。

#### 領導地位「穩固」

在政變傳言甚囂塵上之際，隸屬參

議院多數黨團的參議員張僑偉（Sherwin Gatchalian）對蘇道的領導能力表達信心。

張僑偉在電台訪談中表示：「對我而言，蘇道參議員的領導地位非常穩固。」

張僑偉列舉蘇道在推動預算程序透明化方面的努力，稱其在預算議題上極為「親力親為」。

他說明：「事實上，為確保透明度而提出僅在議事廳內進行修正案討論的建議正是

出自他本人。我們與參議長已達成共識，緊急證明將不再適用於預算程序。」

可是，張僑偉拒絕透露與埃赫斯道的討論內容。

強調現階段聚焦於國家預算及宿務地震災民的救援工作。

他表示：「或許我應保密我們的對話內容。正如所述，我們當前專注於預算審議及救災工作。」



「2025年亞太國際小姐」的參賽佳麗們參觀了宿務的拉布拉布紀念碑和麥哲倫十字架，在連續四天參與援助9月30日地震受災民眾的救濟行動後，享受了一次簡短的巡遊。

## 公眾對政府信任已盡失 加耶丹諾建議提前選舉

我們全體辭職並提前大選？範圍涵蓋正副總統、參眾兩院，且增設關鍵條款——所有現任者不得參與下一屆選舉週期。」

在加耶丹諾發表聲明之際，多項針對政府貪腐的調查正在進行，特別聚焦問題防洪工程案件。加耶丹諾在提案中說明，省長、市長與社長將維持現職，因為他們「普遍獲得民眾信任」，且中央政府官僚體系仍將持續運作。他強調透過提前改選將實現「無政治戲碼、無藉口推託、無輪迴任職。僅為菲律賓人民創造全新起點」。

他表示：「若我們真心為民服務，就無

須畏懼從頭來過。因為真正的變革始於徹底誠實——以及承認該退場時的勇氣。」

他補充：「我們都應思考此『假設性提案』並為此祈禱。」

總統小馬科斯早前揭露，總額5,450億披索的防洪工程預算中，高達20%資金集中由15家承包商取得，他稱這是「令人不安的評估結果」。總統也承諾確保涉及問題工程者承擔責任，促使國會兩院對此啟動獨立調查。政府同時成立獨立基礎設施委員會，該機構將對基礎設施項目的異常情況展開調查，並確保公共資金使用之間責性。

## 世界教師節變身抗議日 教育家促加薪改革福利

本報訊：在10月5日慶祝世界教師節之際，數千名教育工作者湧上大岷區街頭，抗議小馬科斯政府對教育危機「震耳欲聾的沉默」，並要求立即改革教師福利。

憂思教師聯盟菲律賓分會於菲國立大學迪利曼校區舉行激烈的記者會，藉此紀念節日並揭開其第17屆全國代表大會的序幕，提出教育領域極需改革的六項訴求。

新當選的憂思教師聯盟主席露比·貝納多（Ruby Bernardo）表示：「總統的沉默說明一切。當教師疾呼5萬披索起薪與充足的教育經費之際，小馬科斯始終保持沉默——未有回應、未有方向、未有關切。」她補充：「在危機時刻，沉默即是某種形式的漠視。」活動結束後，教師們以人體排成「5萬」字樣進行象徵性抗議，戲劇化展現其要求教師起薪5萬披索與全體教育人員實質調薪的訴求。

據此，憂思教師聯盟嚴詞抨擊政府持續漠視教師權益，指出根據第64號行政命令發放的福利「微薄且遲延」，且欠缺用於加班費、晉升與津貼的資金。

貝納多指出：「當教師遭受苛待之際，腐敗無用的項目卻獲得無上限的資金。」

她強調：「無可否認：本屆政府更專注於為少數人牟利，而非維護民眾的受教育權。」該組織提出的《世界教師節六點訴求》包括：將教師與學校行政人員薪資提升至生活工資水平：

將教育預算提高至國內生產總值的6%；

追究貪腐官員的責任；

終止軍隊入侵校園及侵害教師權益；

廢除殖民化與商業化教育；

抵制外國干預與戰爭煽動；

貝納多強調：「若政府真心重視教師，就必須立即採取行動。新聞稿已經夠多了，

空口許諾也已經夠多了。我們需要的是具體行動、充足資金與對教師權益的尊重。」

與此同時，教師尊嚴聯盟成員也走上街頭，在馬尼拉市拉哈蘇萊曼公園發起抗議，高呼「全面薪酬調漲1.5萬披索，立法保障！」及「終結貪腐，投資教育！」

教師尊嚴聯盟主張，世界教師節不應僅流於形式慶祝，更應作為平台放大教育界對合理薪資、清廉治理及充足教育經費的迫切訴求。

教育部對此回應，表示理解教師訴求的重要性並尊重其和平集會權。

黎牙實備保證：「教育部領導層不僅傾聽訴求，更承諾採取實質行動。」

教育部同時援引第64號行政命令稱，在小馬科斯總統的領導下，該命令於去年為教育工作者的薪酬帶來了「重大且極需的提升」。

## 總統府：小馬並不希望馬加隆辭職

本報訊：馬拉干鄢宮週日表示，總統小馬科斯並未要求碧瑤市長馬加隆（Benjamin Magalang）辭去獨立基礎設施委員會特別顧問職務。

在馬加隆請辭前，總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）曾於9月26日表示，由於馬加隆同時擔任碧瑤市市長引發利益衝突質疑，小馬科斯的法律團隊正在審視這一任命。

卡斯特洛當時指出律師團隊也研究直接撤銷馬加隆在獨立基礎設施委員會的任命是否更為簡便，但此舉引發市長的不滿。

馬加隆在致小馬科斯的辭職信中表示，總統府的聲明「削弱了賦予我的職責與使命」。他同時強調，雖然他離開了獨立基礎

設施委員會，仍將持續推動反貪腐行動。

但卡斯特洛在接受電台的採訪時說明，總統府只想了解馬加隆同時擔任調查員與碧瑤市長可能產生的利益衝突。

她表示，小馬科斯只想確保該任命未違反憲法與《地方自治法》。

她補充強調：「這只是總統要求審視的事。」卡斯特洛指出，對馬加隆的職務進行再次審核，「並非意圖署他於不利處境」。

卡斯特洛稱此事與碧瑤網球場項目指揮無關，該項目已發包給與承包商柯利及莎拉·迪斯卡亞有關聯的企業。

她補充表示：「遺憾的是他立即請辭，儘管這並非總統本意。」

此外，卡斯特洛澄清她在總統府發布會

中從未回應任何關於網球場的提問，強調僅就馬加隆在政府的「雙重職務」進行說明。

馬加隆此前被指與迪斯卡亞家族公司承建的 1.18 億披索網球場項目有關聯，他隨後將針對自己的指控稱為「不光彩的攻擊」。

卡斯特洛表示：「此事並非由我們主動提及。」馬加隆堅稱該網球場項目於2022年經公開透明招標程序完成。

他也表示正對迪斯卡亞家族在碧瑤的工程（含網球場）進行第三方審查。這位碧瑤市長指出該網球場僅存在鋪面褪色等輕微瑕疪。

他說，碧瑤地方政府已暫停向 St. Gerrard Construction 建築公司支付剩餘的 2,600 萬披索工程款。